聋哑人张煜煌不屈服命运,通过努力考上大学,求学归来的他反哺母校当老师-

在无声世界里,带给孩子爱和力量

清晨的阳光透过窗户,照射进一 间仅有十多人的教室。教室里很安静, 台上的老师用夸张的动作、表情,舞动 着双手讲解课文。讲到动情处,老师的 手势变得快而急,表情里带着严肃,演 绎着课文中的人物神态和动作,学生 也跟着进行角色扮演和模仿 …… 这是 发生在市区阳光学校里的一幕,老师 名叫张煜煌,今年31岁,他从阳光学 校考上大学,大学毕业后毅然放弃更 好的工作机会,回到母校任教,他说, "命运以痛吻我,我要报之以歌。

1991年,张煜煌呱呱坠地,给家 里带来新生的喜悦。天有不测风云, 出生不久,张煜煌双耳失聪,张煜煌 的父母犹如晴天霹雳,无奈之下,让 他进入阳光学校就读。

"那时候我的内心非常抗拒,但又 说不出话,只能一个劲地哭。"与记者微 信文字交流中,张煜煌说出了当年的心 境。他说彼时刚到学校很不适应,又不 爱读书,内心很封闭,下课经常一个人 跑到教室外的阳台发呆,幸运的是,他 遇到了生命中的贵人李锦方老师。有一 次晚自习,李老师来到教室,看到他一 个人坐在角落发呆,作业没写,课本也 没看。李老师来到他身边坐下,他以为 自己要被老师批评了,结果并没有,李 老师坐下来先是安抚他,随之循循善



诱,告诉他学习的重要性,让他懂得努 力学习,考上大学可以改变命运。

"当时很吃惊,因为我压根就没 想过自己也能上大学。"张煜煌说。那 之后,李老师教他写日记和作文,让 他知道书里可以看到不同的世界。在 老师的教导下,张煜煌慢慢成长起 来,对知识的渴求与日俱增,他不放 过每一个学习的机会,年复一年的努 力,2013年,他考上吉林长春大学。

2017年,张煜煌大学毕业,由于 在校品学兼优,当地不少福利机构高 薪聘请他,他都婉言谢绝了,他的一

张煜煌正在给学生上课 颗心,早已飞回母校——阳光学校。 "我一直感恩母校对我的栽培,感恩 母校老师给我的爱和力量,我希望自 己能有所回报。"

在张煜煌的积极表态下,母校欢 迎他的回归。由此,他的身份从一名 学生转变成一名老师。

"现在我主要负责生管等一些工 勤工作,也兼顾教学生上课。"张煜煌 说,聋哑孩子最大的问题就是自卑, 不容易敞开心扉,很容易自暴自弃。 他和他们有同样的经历,更容易走进 他们的心里。"我整天与学生在一起,

宿舍、食堂、教室,把学生当成自己的 弟弟妹妹来带。"张煜煌说,无声世界 里,孩子更能感受到谁是真心在待他 们。"刚执教的时候,有名学生不会叠 被子,教了几次还学不会,后来我在 这名学生的眼中看到了畏惧,他怕被 严厉批评。感受他的情绪,我轻轻地 拍了拍他的肩膀,安抚之后一遍又一 遍教他。"当这名学生学会叠被子之 后,张煜煌看到他真诚的笑容,还有 那份无声的信任。

张煜煌不仅在生活起居和学习 上帮助这些孩子,在强身健体方面也 不落下。他说自己小时候的梦想是当 一名篮球运动员,在梦想的驱动下, 他长期坚持练球,曾代表漳州出征福 建省聋人篮球锦标赛,取得第四名的 好成绩。在他的带动下,学校里的许 多孩子都打起了篮球。

"我不屈服命运。我坚信除了听, 只要努力,什么事情都可以和正常人一 样做得到!"张煜煌说,如今自己每天都 过得很开心,他会将这份爱和力量传递 下去,对他来说,这是一份幸福的工作。

⊙本报记者 邹挺毅 文/图



国一地以物华新·我一这十年

省作协会员曾平顺:

写歌十年唱家乡

早在1999年,我便开始业余尝试 歌词写作。从《北溪之旅》到《我的土楼 我的家》《绿色华安》等,每一首歌都有 每一段时空的背景。特别是这十年来, 中华民族伟大复兴的"中国梦"吹响了 号角,更激发了中华儿女的家国情怀。 2013年我创作了歌词《美丽中国梦》, 表达中华儿女的共同期盼

2019年,华安上樟村的"蝶变"令人 瞩目。上樟村原来是第五批省级扶贫开 发重点村。在省派扶贫驻村第一书记和 村两委的带领下,上樟村蜕变成党建 红、产业兴、百姓富、生态美的新晋"网 红村"。那一年,正值新中国成立70周 年。我和二哥曾和安一同创作《上樟之 恋》并拍摄制作歌曲MV,讴歌脱贫攻坚 战中乡村的新变化和新成就,以此作为 革命老区乡亲特别礼物献礼国庆。

在歌曲创作中,二哥曾和安是我的 最佳搭档。我们有着共同的成长环境、共 同的音乐情怀与情感认知,被称为"华安 兄弟",已经合作过近二十首原创歌曲。

我是长泰人,今年三十岁。2014

年大学毕业后,年轻气盛的我决定

去上海发展,后来又转战厦门,从事

电子商务方面的工作,积累了一些

经验。2015年,农村电商热潮兴起,

我一直关注新趋势的变化。漳州是

著名的花果之乡,自然资源丰富,加

长泰新农人会长、长泰区人大代表叶智明一

传递时代正能量

2020年初,面对突如其来的新冠 疫情。我们兄弟俩共同创作两首抗疫 公益歌曲《武汉深呼吸》《武汉》等,先 后在《湖北之声》发布。

2021年,在中国共产党建党百年 之际。我们兄弟联手创作公益红色主 旋律歌曲《记住那一片红》,作为华安 县革命教育专题纪录片《红色记忆 北 溪丰碑》的主题歌,歌颂老一辈无产阶 级革命先驱带领北溪儿女在华安进行 革命斗争的光辉历程。

近年来,我们见证着家乡生态环境 的改善,不禁感慨"群众的幸福就在青 山绿水间"。于是,去年以来,我们兄弟 俩又联手创作《美丽的温水溪》《华安》 两首反映家乡华安美丽山水的生态公 益歌曲,获得家乡人民一致好评。

未来,我们也将继续怀着对家乡 的热爱和对家乡发展的期待,通过歌 曲的力量,为家乡传递正能量,让更多 人了解华安,走进华安,爱上华安。

多领域角色转型 赋能家乡振兴路

上家里有人做水果批发生意,我便

萌生出回乡创业的念头。不过,我并

没有把目光瞄向传统实体行业,我

打算做不一样的领域,走线上水果

销售,想趁着东风把家乡的农村电

创业头几年起起落落,总体还是

○本报记者 王琳雅 整理

益百利包装材料执行董事兼总经理林荣杰:

企业与城市共发展 幸福感与日俱增

1992年,我从日本留学归国, 工作一段时间后毅然决然辞职下 海,开始我的创业之路。

创业初期,我以贸易起家,主要 从事原材料进出口行业,后来一次 偶然的机会,我接触了包装材料行 业,也借此机会开始转型。受长泰投 资区位优势的吸引,2012年我决定 到长泰投资。十年间,长泰日新月 异,以肉眼可见的速度发展、变化 着,交通路网越来越完善,基础设施 配套越来越齐全,厂区周边的企业 都在改扩建,我们企业也逐步发展 壮大,从1栋厂房发展到目前4栋5 层标准厂房。

企业发展期间,也曾遇到诸 多困难,相关部门的利好政策及 帮扶措施对我们的稳定生产起了 很大作用,我们企业员工基本是 当地人,生活稳定,流动性较低, 这也是我们企业能稳定生产的-

有所收获。但2020年,因疫情影响,

大客户资金链断裂,货款被拖欠,我

于2020年8月转型做鲜花盆栽电商

销售,同时尝试线上二手车买卖业

务、投资游戏板块等新兴行业,多渠

道多方向多领域拓展经营。跨行业存

在诸多风险和困难,好在最后均有不

"在互帮互助中提升,在交流交 往中共进"这是我加入长泰古农商 会的初衷,作为新一任的会长,我更 坚定自己要做好公益慈善事业,尽 一份企业家的社会责任,我一直坚 持资助贫困生圆梦大学。那些接受 资助的学生也能珍惜来之不易的学 习机会,严格要求自己,有的毕业后 在学校任职当老师,用优异的成绩 和良好的精神风貌回报社会,有的 仍在学校刻苦努力学习,充实提升 自己

我把家安在这里,成为一名"新 长泰人"。长泰区规划科学,生活区 和工业区明显区分。在工作区,我们 始终秉承传统、推陈出新,注重技术 投入、坚持人才培养,严控产品及服 务质量关,积极为用户提供优质产 品与服务;在生活区,我一步步见证 长泰的基础设施日渐完善,生活质 量越来越高,幸福感不断飙升

⊙谢小婷 整理

错的收益。

不久前,我接到某大型企业抛来 的"橄榄枝", 欲聘请我为"职业经理 人"。经过深思熟虑,我决定试水看 看,从老板身份变成"打工人",这样 的转变很新奇、很有挑战性。目前,我 主要负责农产品供应链对接,这是我 熟悉的领域。无论自己创业也好,进 人企业工作也好,我都希望通过自己 的努力,带动更多人致富增收,拉动 家乡经济增长。

○本报记者 李润 整理

百岁母亲和九旬丈夫双双残疾,74岁的林彩香 多年如一日悉心照料。面对夸赞,她很淡然-

"我只是做了一个 女儿和妻子该做的事"

在东山县康美镇康美村,一提 起现年74岁的林彩香,村民们都会 竖起大拇指:"她是个好女人!"

在众人眼里,林彩香命运坎坷。 她自幼失去父亲,在贫穷的家庭里, 母亲30年前双目失明,丈夫又在11 年前因车祸致残……林彩香没有怨 天尤人,用柔弱的肩膀扛起了家庭 的重担,如今,依然悉心照顾着100 岁的母亲和91岁的丈夫,她的孝心 爱心感动了十里八乡,在东山岛上 有口皆碑。

林彩香一家的故事得从1950 年5月说起。当时东山岛临近解放, 林彩香的父亲林登荣被国民党兵强 抓去了台湾,家中丢下7个月大的 女儿林彩香和妻子沈美菊。沈美菊 默默地承受着失去丈夫的悲痛,含 辛茹苦把女儿抚养成人。林彩香22 岁那年,在母亲的操办下,她和同村 39岁的农民林仲祥结婚,婚后生下 两女一男。依靠辛勤劳动,林彩香一 家的生活逐步好转,子女健康成长。

林彩香的母亲因父亲被抓走长 期伤心痛哭,影响了双眼视力,65 岁时在一次劳动中被树枝挫伤右 眼,70岁时双目完全失明,加上她 操劳过度,多种疾病缠身,很快,生 活完全不能自理

自此,林彩香一刻也不得闲,丈 夫外出打工,她既要管顾儿女操持 家务,又要护理母亲。她把床搬到母 亲的床边,夜里只要听到一点动静, 就赶紧起来查看,侍候母亲服药、喝 水或大小便。一遇刮风下雨,老母亲 旧病复发,经常半夜不时发出痛苦 的呻吟声,林彩香一个晚上要起来 好几次,为其抹药减轻痛苦。为了更 好地护理母亲,林彩香还通过请教 医生和自学,掌握了褥疮防治、治疗 便秘、感冒、咳嗽、高烧、肚胀等简单 治疗和护理知识。

上天并没有因此垂青这一家

子。2012年1月的一天清晨,林彩香 年过八旬的丈夫林仲祥前往田里干 活,途中遭遇车祸陷人昏迷,所幸被 乡亲及时发现,送到县医院抢救,捡 回一条命后却落下残疾,从此再没 法迈出家门。当时子女都已成家,各 自有家庭需要照顾,照顾丈夫的重 任便落在林彩香的身上。

"当时我照顾老母亲十多年很 疲惫了,没想到还要伺候高龄丈夫。 我曾情绪低落想过要放弃,但还是 咬牙坚持了,他们都是我最亲的人, 如果连我也放弃,那他们怎么办?" 林彩香很快收拾心情,投入到照顾 母亲和丈夫的生活中。每天早晨5 点,她就起床做饭,然后为母亲洗 漱,喂饭喂药,再返回房间端屎倒 尿。随后就跑到村里附近的菜市场 买菜,安排午饭和晚饭。丈夫长期只 能坐在椅子上,双脚红肿痛痒难忍, 林彩香每天几次用药水帮他清洗伤 口,再用消炎药膏、药粉为他涂抹伤 口。就这样,日复日、年复年,她一人 照顾两个残疾老人又过去了11年。

生活再难再苦,林彩香依然心 怀感恩。她说,感谢各级党和政府部 门对老年人的关心,让她母亲、丈夫 每月可领到一些生活补助金。今年 重阳节,她母亲获得各级政府、部门 的慰问金7200元。得益于林彩香的 言传身教,她的子孙很孝敬老人,经 常挤时间回家看望老人,现年47岁 的儿子林华昌还负担着3个老年人 的生活费。

林彩香的母亲沈美菊说,"如果 没有孝顺的好女儿,我不可能活到 100岁。"年已91岁的林仲祥感叹 道,"看见妻子日夜劳累照顾我们, 我心里很内疚。"村里人都夸林彩香 是少见的好女儿、好妻子。面对乡亲 们的称赞声, 林彩香总是这样回 答:"我只是做了一个女儿和妻子该 做的事!" ⊙谢汉杰



先要保证自己的安全。" "我们要养成学法守法用法的

10月9日,在福建省南靖县实 验小学,一堂实用、生动有趣的法治 课正在进行。

"和你们的校徽一样,我们的法 徽是法官身份的标志……"讲台上, 南靖县人民法院荆兰少年审判团队 的郑林娜法官一上场就与同学们进

互动,让同学们迅速了解法官 的职业身份,拉近了彼此距离。

要讲好一堂法治课,精心的准备 必不可少。为了让同学们听进去、有 思考,课堂除了妙趣的动漫视频与鲜 活的典型案例,郑林娜法官还设置了 互动游戏环节,听分享、看画图,现场 演绎如何防拐骗、防性侵、防校园暴 力等,并针对同学们的问题一对一的 "支招",将知识灌输变互动,同学们 在法治课堂上听得津津有味。

⊙魏明东 王晓红 文/图

商做大做强。



高少萍正在剪创

匠心绘征程《喜迎二十大》

浓浓的诗情画意,深深的赞美祝 福,凝聚于剪刀和纸上。近日,民间艺 人高少萍创作完成一幅大型剪纸作品 《喜迎二十大》(上图),以此献礼党的

《喜迎二十大》剪纸,长2米、宽1 米,画面以历次党代会的标志及航天、 高铁、丝路、航母等为元素,集中描绘 了建党101年来的辉煌征程。剪纸采 用红色的多种材料叠剪,赞颂了中国 共产党从一叶红船上走来,砥砺奋进 战胜艰难险阻,领导中国人民站起来、 富起来到强起来,开创新时代。

高少萍介绍,这幅作品大量使用 漳浦剪纸特有的排剪技法,同时借鉴 融合版画、装饰画、漫画等艺术门类的 形式和特点,丰富和提升剪纸艺术的 表现力和感染力。画面疏密对比鲜明, 既有传统剪纸繁复的纹饰,又有时尚 现代气息。 ⊙严利人 文/供图

妙手回春解18年病痛 患者赠送锦旗表谢意

一面锦旗、一种肯定、一份信 任、一个鼓励、一段医患故事!日前, 42岁的邹大姐给正兴医院普外二科 的刘静主任及其团队送来了一面锦 旗,"医德高尚暖人心,医术精湛传 四方",熠熠生辉十四字,道出了对 医生终结18年病痛的无尽感谢。

十八年前,邹大姐在剖宫产后 出现无明显诱因的腹部疼痛,期间 虽然多次到不同医院求医,却始终 得不到根治,忍受病痛18年的邹大 姐一度觉得,自己也许注定和这个 病"纠缠一生"。

今年6月,邹大姐再次出现腹痛

症状,在从医多年的亲戚极力推荐 下,她来到正兴医院寻求刘静主任 的帮助。刘静主任极为重视,经检查 发现,邹大姐患有粘连性肠梗阻、胆 囊结石伴胆囊炎,右肾下级结石、盆 腔积液和肺结节等多种疾病,同时 患有脐疝,一体合并多种疾病,病情 复杂。为确保手术顺利进行,刘静主 任带领团队进行精细准备和充分评 估,决定采用创新思路和方法,拟为 邹大姐进行腹腔镜下胆囊切除术、 小肠排列术和脐疝修补术。

刘静主任亲手操刀,历时三个 小时,顺利完成系列手术。术后,

在普外二科医护人员的精心照料 下,邹大姐恢复良好,康复出院。 术后三个月,邹大姐胖了6.5斤, 这对过往18年里,因病痛而身材 瘦削的她来说是一份惊喜!因为 这表明肠道功能已经恢复,能正 常消化吸收营养了。

邹大姐是今年刘静主任接诊后 康复出院的第四位严重肠梗阻患 者,对于这个传统观念里公认的"大 麻烦"疾病,刘静主任及其团队以独 到的治疗心得和丰富的经验,为患 者的健康保驾护航。

(郑新)

遗失声明

▲芗城区欧阳照宇不慎遗失人民警察 证壹本(有效期:2018年05月31日至2023 年05月31日),警号:310576,声明作废。

▲ 黄慧珠(身份证号码: 35062719810726054X)不慎遗失《福建省失 业保险个人缴费凭证》壹本,声明作废。

▲父亲李进金、母亲李萍容不慎遗失第 二孩儿李嘉炜的出生医学证明,出生证编 号: O350216670, 现声明作废。

▲漳州开发区钰鑫物流有限公司不慎 遗失车牌号为闽 E79121 车辆的道路运输 证,证号:358800201436,现声明作废。

原址在漳州 市龙文区步文镇长 福村房屋,现拆迁安置于龙文 区永兴路2号龙江小区2幢 D03号。今黄素风申请上述安 置房权属登记,现按漳州市不 动产登记中心要求登报声明。 相关利害人如有异议,请即日 起壹个月内向漳州市不动产 登记中心提出异议登记。逾期 本人将按规定向中心申办不 动产权证。

> 声明人:黄素风 2022年10月10日

声明 原址任 1 2 5 6 (东南 44号)房屋(现拆迁 安置于芗城区下沙路26号下沙温泉 广场10幢508室),由杨爱国于1989 年6月28日接受郑订意赠与。今杨爱 国申请上述安置房转移登记,由于赠 与方郑订意死亡,且拆迁面积超出原 产权证面积,现按漳州市不动产登记 中心要求登报声明。相关利害人如有 异议,请即日起壹个月内向漳州市不 动产登记中心提出异议登记。逾期本 人将向中心申办不动产权证。

声明人:杨爱国 2022年10月10日